
A continuació es presenten alguns models de preguntes preparats pel 

seminari de la matèria Ciències de la Terra i Mediambientals, perquè 

serveixin de base per a la discussió i millora en la coordinació de 

l'assignatura per als propers cursos. 

Qualsevol comentari el podeu fer directament als membres que han 

format part del seminari o bé al coordinador de l'assignatura 

(joan.fornos@uib.cat) 
 

 

 

 

 

 Qüestions referents al criteri d'avaluació 2 

 Analitzar el paper dels diferents sistemes naturals com a fonts limitades de recursos per a 
 la humanitat, distingir els recursos renovables perennes dels no renovables, i determinar els 
 riscs i impactes ambientals derivats de l'activitat humana. 
 
 1. El següent gràfic ens mostra dades sobre el consum dels recursos naturals en l’àmbit 

 mundial, així com una previsió de l'evolució d'aquest consum fins a l'any 2100. A partir 

 d'aquestes dades contesta els apartats següents:  

 a) Indica quines zones presenten una capacitat de regeneració dels seus recursos superior al 

 50%.  

 b) Què entens per recurs renovable i no renovable? Enumera'n alguns. 

 c) Què ens indica la petjada ecològica? Explica-la a partir de les dades observades als 

 gràfics. 

 d) Enumera una sèrie de mesures de prevenció i/o correcció per frenar l'explotació de 

 recursos en l’àmbit mundial. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 2. Fes una classificació de sis recursos naturals utilitzats per la humanitat segons si es 

 consideren renovables, no renovables o potencialment renovables. Justifica la resposta. 

 

 3. Definició i diferència entre risc i impacte. 

 

 4. Anomena i explica breument un impacte ambiental que pot causar l'ésser humà al medi 

 natural del litoral balear, a través de l'activitat turística. Proposa una sèrie de mesures de 

 prevenció i correcció per fer-hi front. 

 

 5. Els gràfics següents ens mostren dades sobre la utilització de diferents fonts d'energia i les 

 previsions en els pròxims vint anys. A partir d'aquestes dades respon les qüestions següents: 

a) Explica l'evolució d'un dels tres tipus d'energia representats quant al nivell de consum, i 

treu-ne conclusions. 

 b) Quina d'aquestes fonts presenta més rendibilitat econòmica? Raona la resposta. 

c) Quins impactes ambientals, tant directes com indirectes, pot dur associats la continuació 

de l'ús d'energies fòssils durant els pròxims anys? 

 d) Quins tipus d'energies renovables creus que són les més utilitzades, per què? 

 

  

 

 

 



 Qüestions referents al criteri d'avaluació 5 

 Explicar les característiques i la dinàmica general de la hidrosfera, relacionant el cicle de 
 l'aigua amb factors climàtics. Reconèixer el valor de l'aigua com a recurs essencial per a la 
 humanitat i els ecosistemes, saber quins són els principals riscs derivats de la seva 
 dinàmica i els principals impactes produïts sobre la hidrosfera per l'activitat humana. 
 

 1. Observa el mapa següent i contesta les qüestions: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 a) Explica en què consisteix la cinta transportadora oceànica. Quin és el seu recorregut? 

 b) Diferència entre corrents profunds i corrents superficials.  

 c) A què s'anomena termoclina? 

 d) Quina importància té com a reguladora del clima terrestre? 

  
2. Tot recordant el cicle de l'aigua, digues d'on s'obté aigua dolça per als diferents usos. 

Quins són els principals impactes que pot provocar aquesta obtenció d'aigua? 

(Fa referència a les aigües superficials i a les aigües subterrànies.) 

  

 3. El següent gràfic mostra la disponibilitat d'aigua dolça arreu del món. A partir de les 

 dades, respon les qüestions següents:   

 (1 p) a) Descriu, amb el màxim detall, el que s'interpreta al gràfic i treu-ne conclusions. 

 (1 p) b) Enuncia els principals usos que pot tenir l'aigua i classifica’ls segons siguin usos 

 consumptius o no consumptius. 

 (2 p) c) Què s’entén per planificació hidrològica? Esmenta dues mesures de planificació de 

 caràcter social, tècnic i polític  

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4. A les dues taules següents es mostren els efectes de la temperatura sobre dos organismes 

 aquàtics diferents: 

 

  Temperatura (ºC)    Volum (µm3
) 

10 16000 

20 12000 

30 9000 

           Volum de cèl·lules del ciliat Tetrahymena pyriformis 
  

Temperatura  Diàmetre (µm) Longitud (µm) 

24-27 ºC entre 2.2 i 3 entre 2 i 10.1 

15-17 ºC entre 3 i 5.4 10,12 

            Diàmetre i longitud de les cèl·lules de l'alga clorofícia Scenedesmus  
 
 a) Quins serien els efectes que la contaminació tèrmica provocaria en aquests individus? 

 b) Anomena possibles causes d'una contaminació tèrmica a les aigües. 

c) Com afectaria un augment de la temperatura de l’aigua superior als 10 ºC la quantitat 

d'oxigen dissolt en l'aigua? 

 d) Quina informació ens donen els paràmetres DBO i DQO sobre les aigües analitzades? 

 



 5. Respon les següents qüestions sobre l'eutrofització: 

 

La contaminació de l'aigua és causada per la presència de grans quantitats de matèries 
estranyes en els ecosistemes aquàtics, les quals n'alteren l'equilibri. Abans, els rius i llacs es 
mantenien nets gràcies a mecanismes d'autodepuració a partir de bacteris descomponedors 
que transformen la matèria orgànica en sals minerals consumint oxigen. Però, avui dia, 
s'aboquen una quantitat tan alta de contaminants que el procés d'autodepuració natural de 
les aigües, en ocasions, esdevé inútil. És el cas de l'abocament d'aigües residuals 
domèstiques o industrials carregades de detergents que contenen gran quantitats de fosfats i 
que van a parar, aigüera avall, als rius, llacs i embassaments. 

 a) Per què quan afegim fosfats a les aigües creixen tant els cianobacteris com les altres 

 algues? Quines conseqüències tindrà aquest fet per al color de les aigües? 

 b) Quines conseqüències té per a la quantitat de N2 que hi ha a l'aigua? 

 c) Què fa que l'oxigen dissolt descendeixi de manera brusca? 

 d) Quines possibles mesures correctores es poden aplicar per evitar aquest problema? 

 

6. El problema de la intrusió salina és una conseqüència de la sobreexplotació d'aqüífers que 

afecta molts dels aqüífers del nostre territori. Explica en què consisteix aquest fenomen. 

 

 7. Llegeix el text següent i contesta les preguntes que hi ha a continuació: 

 La marea negra al golf de Mèxic, catàstrofe nacional 

 El vessament va començar el passat 20 d'abril amb una explosió en una plataforma de 
perforació petrolífera a 80 quilòmetres de la costa de Louisiana, que va matar 11 treballadors. 
Quan la torre es va enfonsar, dos dies després, el tub d'extracció es va doblegar i es va enfonsar a 
una profunditat de 1.500 metres, i començà la marea negra. Els guardacostes han advertit que 
l'abocament és molt més gran del que es va estimar en principi i pot abocar més de 800.000 litres 
diaris de cru a la mar.  
 Des de BP (British Petroleum) s'admet l'existència d'una nova fuita. Segons Charlie Henry, 
el cru no començarà a concentrar-se al delta del Mississipí i els aiguamolls fins d'aquí a uns dies. 
Quan passi, serà en una àrea d'especial protecció natural, de manera que es tractaria d'una 
catàstrofe ecològica d'enormes dimensions.  
Davant aquest escenari s'ha activat un programa federal que «suposa utilitzar els recursos de tots 
els Estats que siguin necessaris». 
     (Font: 30/04/10. www.news.suit101.net9) 
 
 a) A què s'anomena marea negra? Quines causes la poden provocar?  

 b) Anomena els efectes que una marea negra pot provocar sobre els aiguamolls. 

 c) Què és la bioremediació? En què es basa?  

 d) Quins altres processos o mètodes coneixes que ajudin a disminuir la quantitat de cru 

 abocat a la mar? 

  

 8. Explica quin element de les aigües residuals es depura en l'anomenat tractament  

 secundari o tractament biològic. Descriu dos procediments biològics molt emprats en 

 aquesta fase de depuració. 

 



Preguntes del bloc 4 
 
 
1. Distingeix els conceptes següents: contaminant primari i contaminant secundari i emissió i 

immissió. (1 punt) 
Es farà la distinció entre aquests termes. 

 
 

2. Què representa l’esquema següent? Anomena les principals conseqüències de la pluja àcida sobre 
la biosfera. (1 punt) 

Pluja àcida 

 
 

3. Observa detingudament aquest diagrama ombrotèrmic, descriu el que representa i justifica si 
podria correspondre al clima de la teva illa. (1 punt) 

S’ha de comentar la corba de temperatura, les precipitacions i l’estació seca. Sí que pot correspondre al clima de la seva illa. 
 

 
 



4. Contesta les preguntes següents: 
a) Què s’entén per contaminació atmosfèrica? La presència a l’aire de gasos, matèria o font d’energia amb gènesi 

natural o antròpica, que duu associats riscs per a les persones, els animals, les plantes o el patrimoni artisticocultural. 
b) Descriu la formació de boires contaminants (boirum o smog). Smog és un terme que prové de l’anglès i es 

refereix a la boira resultant de la boira natural i els contaminants atmosfèrics. També cal distingir els dos tipus de boirum. 
c) Observa la imatge, i  digues quin tipus de contaminació representa. Boirum fotoquímic. 
 
 

 
 
 
 
d) Explica la influència de les condicions climàtiques en la dispersió dels contaminants 

atmosfèrics. Els principals factors que influeixen en la dispersió són els vents dominants, el gradient tèrmic, la pressió atmosfèrica 
i la humitat absoluta i relativa de l’aire. 

 
 
 

5. Les condicions atmosfèriques i les característiques geogràfiques i topogràfiques són factors que 
influeixen en la dinàmica de dispersió dels contaminants.  

a) Raona com afecten les condicions anticiclòniques i les borrasques la dispersió dels 
contaminants en el mapa següent (1 punt) 

Borrasques: inestabilitat atmosfèrica: intensa renovació de les masses d’aire: dispersió dels contaminants. 
Anticiclons: temps atmosfèric estable: concentració dels contaminants. 
b) Com afectarà la dispersió de contaminants les illes Balears i la Gran Bretanya? (1 punt) 

 
Illes Balears: dispersió i  Gran Bretanya: concentració 
 
 
c) La situació geogràfica i el relleu tenen una influència en l’origen de les brises que poden 

arrossegar o acumular els contaminants. Raona com influeixen: (2 punts) 



– Les zones costaneres 
– Les zones de valls fluvials i vessants 
– La presència de nuclis urbans  
Zones costaneres: la brisa marina concentra, la brisa terrestre dispersa. 
Zones de valls fluvials i vessants: en aquestes zones s’ha de tenir en compte la morfologia del terreny, la seva disposició amb 
les zones d’insolació o obaga i la direcció dels vents dominants. 

  Presència de nuclis urbans: es comentarà la formació d’illes de calor. 
 
6. Diferència entre borrasca i anticicló. Explica els seus efectes sobre el temps atmosfèric d’una regió 

(1 punt). S’explicaran les principals diferències entre una i l’altre i s’indicarà que les borrasques són zones de baixes pressions 
atmosfèriques i d’inestabilitat atmosfèrica, mentre que els anticiclons són zones d’altes pressions i d’estabilitat del temps atmosfèric.  

 
7. Observa la gràfica següent i contesta: 

 
a) Descriu la composició aproximada de l’atmosfera. Es descriurà la composició en % dels principals gasos que 

componen l’atmosfera. 
b) Indica els noms i les característiques de les distintes capes que la constitueixen. S’explicaran les 

principals característiques de les capes atmosfèriques. 
c) Explica quins són els riscs derivats d’un increment de la concentració de CO2. Augment de l’efecte 

hivernacle, canvi climàtic i tots els riscs associats a aquests canvis. 
d) Explica a què és degut l’increment sobtat de temperatura que s’observa. És degut a la capa d’ozó. 
 



 
8. A la figura adjunta es representa un fenomen meteorològic. 

a) De quin fenomen es tracta? (0,5 punts) 
Gota freda. 
b) Quin tipus de risc podria generar i quines mesures de prevenció i correcció utilitzaries? (1,5 

punts) 
Precipitacions intenses, inundacions. Es comentaran les principals mesures de prevenció i correcció d’aquestes situacions. 
c) A la vista del mapa orogràfic de la península Ibèrica on hi ha les temperatures de l’aigua 

superficial a l’estiu, en quin o en quins dels punts costaners que s’assenyalen hi ha la possibilitat 
de produir-se el fenomen descrit? Per què? (1,5 punts) 

Al punt E, per la temperatura de l’aigua i les Serralades Costaneres catalanes. Al punt A, per les mateixes raons, tot i que la temperatura 
de l’aigua és menor, hi ha la Serralada Cantàbrica. 

 

 
 

9  Explica el concepte d’inversió tèrmica i com influeix en els corrents convectius tèrmics de l’aire (1 
punt). 
Definició d’inversió tèrmica. La inversió tèrmica pot agreujar-se per determinades condicions topogràfiques, sobretot en aquelles ciutats 
situades al fons de les valls i amb predomini de condicions anticiclòniques. A més, si hi ha contaminants i humitat, es pot formar boirum. 

10 L’afebliment de la capa d’ozó de l’atmosfera: origen i conseqüències (1 punt). 
S’ha d’assenyalar com a origen els principals agents destructors  com composts halogenats especialment i altres com NOx. Les conseqüències: 
greus problemes per a la salut dels organismes i greus danys als ecosistemes. 
 

11. Enumera quatre gasos d’efecte hivernacle. Indica la causa de l’augment de dos d’aquests els darrers 
anys (4 punts). 
CO2 ,CfC’s, CH4, NxO. CO2- Per l’augment de la combustió de combustibles fòssils. CH4  per l’augment de la ramaderia a tot el món. 
Assenyala quatre fets observables a escala mundial que indiquin l’existència d’un canvi climàtic. 
Retrocés de les glaceres, canvis en la dinàmica atmosfèrica, canvis en els oceans i canvis en els organismes. 
Avalua quina és la situació dels compromisos d’Espanya amb el Protocol de Kyoto respecte al 
control d’emissions.  
Suggereix quines accions han de dur-se a terme en un futur immediat. 
Impulsar projectes de R+D+I en energies no contaminants, cercar alternatives a l’agricultura i la ramaderia extensiva, eliminar les 
subvencions i els incentius fiscals a les empreses més contaminants... 

12. Diferència entre temps i clima (1 punt). 
 Clima: el conjunt de fenòmens meteorològics que caracteritzen la situació i el temps atmosfèric d’un lloc determinat, mentre que el temps 
meteorològic és la situació puntual de l’atmosfera en un període curt, normalment un dia. 
 
 
 
 
Preguntes del bloc 9  
 
 
1. Defineix el concepte de sostenibilitat ambiental i indica quins altres dos tipus de sostenibilitat la 

complementen. 



 
2. Defineix recurs natural. Indica els tipus de recursos naturals i posa un exemple de cada un. 
 
3. Analitza el següent esquema i respon les qüestions: 
 
 

Explosió demogràfica 

Sobreexplotació dels 
recursos 

Demanda de recursos 

 
a) En funció de la teoria de sistemes, explica el que representa l’esquema. 
b) Quines mesures adoptaria el model de desenvolupament sostenible respecte als problemes 

ambientals representats a l’esquema anterior? 
 

4. Concepte de risc natural i tipus. Mesures que cal adoptar per reduir l’exposició a riscs naturals. 
 
5. Defineix els conceptes de risc, perillositat i vulnerabilitat. Quines relacions es poden establir entre 

els tres conceptes? 
 
6. En quin model de desenvolupament humà enquadraries el consumisme actual del països 

desenvolupats? Enumera’n les conseqüències a curt termini i a llarg termini. 
 
7. Raona quines, de les següents actituds, et pareixen més raonables, i indica a quin model de 

desenvolupament correspon cada una. 
a) Preservar totalment el medi ambient de l’impacte causat per les activitats humanes. 
b) Promoure el desenvolupament econòmic i social per damunt de tot, sense tenir en compte la 

degradació ambiental. 
c) Compaginar el desenvolupament de la nostra civilització amb la protecció del medi ambient. 
 



Preguntes CTMA 
Criteris 7 i 9 

• El sòl s’estructura en una sèrie d’horitzons. Descriu breument els processos que 
predominen en cada un dels horitzons. 

Horitzó A. Hi predomina el lixiviat de sals minerals i l’acumulació de matèria orgànica en 
forma d’humus. 
Horitzó B. Hi predomina la precipitació de sals arrossegades de l’horitzó A per lixiviat i de 
l’evaporació de l’aigua de la zona capil·lar. 
Horitzó C. Hi predomina l’acumulació de fragments procedents de la meteorització 
mecànica i/o química. 

• Podem considerar el sòl com un recurs important per als ecosistemes. Per què 
consideram els sòls un recurs no renovable? 

Els sòls són recursos no renovables, ja que un dels factors que influeixen en la formació i 
l’evolució dels sòls és el temps, això fa que els processos de formació del sòl siguin lents. 
Per tant, la pèrdua del sòl en molts de casos és irreversible. 

• Quines mesures podem aplicar per evitar la pèrdua de sòl? 

Mesures preventives: 
• Ordenació del territori. 

• Adequació de l’ús del sòl a les qualitats d’aquest. 

• Fer-ne un ús sostenible. 

Mesures correctores: 
• Repoblacions forestals. 

• Sembra segons les corbes de nivell. 

• Construcció de marges i feixes. 

• Evitar l’ocupació per vials i altres usos. 

• Construir murs per evitar esllavissades. 

• Minimitzar l’ús abusiu de fertilitzants i l’abocament de residus que contaminin el sòl. 

 
• Com influeix la desforestació en la pèrdua de sòl? 

La pèrdua de la cobertura vegetal afavoreix l’erosió hídrica i eòlica perquè augmenta 
l’exposició als elements, les arrels no retenen els materials, que són arrossegats, etc. 
 

• Els diferents horitzons del sòl poden estar formats o bé per fragments de roca de 
més d’un metre o bé per partícules de menys d’una micra. El diagrama triangular 
següent permet determinar la classe textural d’un sòl. 

1. Què s’entén per textura del sòl?  



2. La textura del sòl condiciona altres propietats i característiques directament 
relacionades amb l’ús i el comportament d’aquell. Anomenau-ne quatre. 

  

Solució  

1. La textura és la propietat que expressa les característiques del sòl en funció de la mida 
de les partícules. 

2. Conèixer la textura permet disposar d’informació per determinar altres propietats i 
característiques del sòl, com la capacitat d’infiltració, la permeabilitat, la plasticitat, facilitat 
d’aeració, capacitat de retenir nutrients, risc d’erosió hídrica, risc d’erosió eòlica... 

• Després dels temporals de l’hivern solen aparèixer notícies en què els empresaris 
d’una zona protesten per la desaparició de l’arena d’una platja i la destrucció del 
passeig marítim. Com pots explicar quins processos han influït en el procés? 

La platja és una estructura litoral on predomina la sedimentació sobre l’erosió. En molts de 
casos l’ocupació del litoral, a la mateixa platja o sobre la zona dunar, amb construccions 
com passeigs marítims, murs, etc., romp la dinàmica de la platja i fa que l’onatge erosioni 
la platja i hi hagi una desconnexió amb el magatzem d’arena que representen les dunes. 
Aquestes no aportaran l’arena que s’ha perdut, ja que estan ocupades per les 
construccions. 

• Com podem evitar els efectes dels temporals sobre les platges? 

- Ordenació del territori, per evitar l’ocupació de la zona dunar. 

- Fer mapes de riscs d’erosió. 

- Protegir les zones dunars de l’erosió evitant-hi la circulació. 

- Col·locació d’estructures per afavorir la sedimentació. 

- Evitar l’extracció d’arena de les platges. 

- Aplicar la llei de costes. 

• Explica què són i indica les diferències entre els tsunamis i les rissagues de 
Menorca. Quins processos els produeixen? 

Tsunamis: terratrèmols submarins (normalment a gran escala). 
Rissagues: ressonància de l’aigua del port amb la pressió atmosfèrica (normalment 
locals). 

• Sa Caixota, un desastre anunciat. Alumnes de Sa Blanca Dona reben una menció 
d’honor al concurs Reporters del Planeta Terra pel treball «Per no fer cas als 
geòlegs», sobre l’esllavissada de sa Caixota... L'enderrocament de diverses 
edificacions situades a sa Caixota, la zona de penya-segats des Cubells, com a 
conseqüència dels continus moviments de terra causats per les fortes pluges 
d'aquest passat cap de setmana, ha alarmat alguns dels veïns dels habitatges dels 



voltants (www.diariodeibiza.es). Explica els riscs derivats de l’ocupació de penya-
segats litorals amb construccions. 

La construcció en zones escarpades i poc consolidades afavoreix les esllavissades, 
especialment si el procés es veu afavorit per l’erosió de la base deguda a l’acció de les 
ones a la base del penya-segat. 
 

• Com pot influir l’ocupació o l’eliminació de zones d’aiguamolls per substituir-les per 
zones urbanes o infraestructures com ports esportius o camps de golf? 

Quan eliminam les zones d’aiguamolls s’elimina un filtre natural, i els contaminants 
provinents de les aigües continentals no s’eliminen, i produeix un augment d’aquests 
contaminants a la zona costanera. Els nutrients com el N i el P afavoreixen processos com 
la proliferació d’algues, i aquestes poden produir la mort de peixos i l’aparició de zones 
eutròfiques. 
 



Criteri d’avaluació 8 
 

1. Esquema simplificat de les relacions alimentàries que es donen en una roureda.  

 

 
a) (1) Què indiquen les fletxes? Digues a quin nivell tròfic correspon cada organisme. 

L’alumne ha de contestar que indiquen el sentit de circulació de matèria i energia dins 
l’ecosistema, i formen diverses cadenes tròfiques i la xarxa tròfica del bosc. Nivells: productors: 
roure i violes; consumidors primaris: etc. 

 
b) (1) Suposau que s'ha talat el bosc del costat i com a conseqüència a la nostra roureda hi 

arriben molts ocells insectívors; quines conseqüències tindria aquest fet en el nostre ecosistema? 

Raona la resposta utilitzant el vocabulari adient. L’alumne ha de contestar raonadament les 
conseqüències que pot treure de l’esquema i ha d’esmentar la competència i depredació, així com 
depredador i presa. 

c) (0,5) Quines relacions interespecífiques es veuen reflectides a l’esquema? Defineix-les. 
L’alumne ha de definir competència i depredació. 

d) (1,5) Quines altres relacions interespecífiques coneixes? Defineix-les i posa’n exemples. 
Aquí ha de definir la resta de relacions estudiades (parasitisme, simbiosi, mutualisme i 
comensalisme). Així mateix ha de posar almenys un exemple de cadascuna. 

 

2. Informacions que cal tenir en compte: 

merla (ocell): menja cucs i fruites toves  

esbarzer: produeix móres  

gamarús (ocell de presa): menja ratolins i ocells  

ratolí: menja pinyons, pinyes i fruites toves  

cucs: mengen restes de fulles (de roure)  

toixó (mamífer): menja animals petits i fruites  

roure: produeix fulles i glans (fruit i llavors)  

pi: produeix pinyes i pinyons  

 

a) (1) Fes un esquema de la xarxa tròfica corresponent. L’alumne ha d’obtenir un esquema 
relacionant amb fletxes les diverses espècies; valorarem la distribució per nivells tròfics i 
especialment el sentit de les fletxes. 

b) (1) Concepte de cadena tròfica i xarxa tròfica. Ha de definir ambdós conceptes. 
c) (1) Indica quins són els productors i els consumidors primaris en aquesta xarxa tròfica. 

Productors: esbarzer, roure i pi. Consumidors primaris: merla, ratolí i cuc. 
 d) (1) Observant la xarxa que has elaborat, justifica per què la biomassa total dels productors 

és superior que la dels herbívors. Abans, defineix el concepte de biomassa. 



Biomassa com a quantitat en pes de m. o... amb les unitats principals. La resposta a la primera part 
ha d’incloure la regla del 10% o alguna explicació semblant. 
 

3. Esquema simplificat de les relacions alimentàries que es donen en un riu.  

 

 
 

a) (1) Què indiquen les fletxes? Digues a quin nivell tròfic correspon cada organisme. 
L’alumne ha de contestar que indiquen el sentit de circulació de matèria i energia dins 
l’ecosistema, i formen diverses cadenes tròfiques i la xarxa tròfica del bosc. Nivells: productors: 
algues filamentoses i vern; consumidors primaris: etc. 

b) (1) Un abocament de productes tòxics redueix notablement la població de truites del riu, 

però no la d’altres espècies. Quines conseqüències podria tenir per a l’ecosistema fluvial? L’alumne 
ha de contestar raonadament les conseqüències que pot treure de l’esquema i ha d’esmentar la 
competència i depredació, així com depredador i presa. 
 c) (0,5) Quines relacions interespecífiques es veuen reflectides a l’esquema? Defineix-les. 
L’alumne ha de definir competència i depredació. 

d) (1,5) Quines altres relacions interespecífiques coneixes? Defineix-les i posa’n exemples. 
Aquí ha de definir la resta de relacions estudiades (parasitisme, simbiosi, mutualisme i 
comensalisme). Així mateix ha de posar almenys un exemple de cadascuna. 
 

4. A partir de la piràmide d’energia elaborada amb les dades de la taula... ***(en aquest moment 
no sé fer-la amb el Word i no puc dedicar-hi més temps...) 
 

   producció (g/m3  any) 
 fitoplàncton  1.825 
 zooplàncton herbívor  110 
 zooplàncton carnívor  11 
 peixos  0,9 

 a) (0,5) Interpreta el gràfic adjunt (llegeix les dades) L’alumne ha d’interpretar les dades, 
obtenint la taula... 
 b) (1,5) Com es denomina aquest tipus de gràfics? Per què? De quins tipus en coneixes? 

Quin nom reben els compartiments que es mostren al gràfic? Piràmide, per la forma... De 
biomassa, de nombres i d’energia. Nivells tròfics.  

c) (1) Per què hi ha una forta disminució de la producció en els compartiments a mesura que 

aquests són més propers al cim? L’alumne/a ha d’explicar la «regla del 10%». 
 d) (1) On va a parar l’energia de cada nivell que no és aprofitada pel següent? Raona la 

resposta. Ha de parlar de calor, energia no assimilada, no aprofitada a cada nivell... 



 

5. Un escull de coral és un ecosistema amb una gran biodiversitat. 

 a) (1) Què significa aquest concepte? Ha de definir la biodiversitat com a varietat 
d’espècies d’un ecosistema, així com l’abundància relativa dels individus de cada espècie. 
 b) (0,5) Quins tipus de biodiversitat coneixes? Específica, ecològica i genètica. 

c) (1,5) Quines actuacions humanes provoquen la degradació dels esculls? Esmenta’ 

almenys tres, amb les seves conseqüències. Ha d’esmentar el problema i la conseqüència concreta, 
com per ex. desforestació dels manglars i altres boscs continentals que provoca un excés de 
sediments, i aquesta l’obstrucció i asfíxia del coral...  
 d) (1) Quines mesures es podrien aplicar per millorar o conservar la salut d’aquest 

ecosistema? Ha de parlar de regulació de les activitats humanes (busseig, pesca, desforestació...) i 
relacionar-les amb la pregunta anterior. 
 

6. Els manglars són ecosistemes de gran biodiversitat. 

 a) (1) Què significa aquest concepte? Ha de definir la biodiversitat com a varietat 
d’espècies d’un ecosistema, així com l’abundància relativa dels individus de cada espècie. 
 b) (0,5) Quins tipus de biodiversitat coneixes? Específica, ecològica i genètica. 

c) (1,5) Quines actuacions humanes provoquen la degradació dels manglars? Esmenta’n 

almenys tres, amb les seves conseqüències. Ha de parlar, entre d’altres, de les 
conseqüències de la plantació d’arròs, o de l’aqüicultura de llagostins, i les seves 
conseqüències (antibiòtics, extinció espècies pesqueres...). 

 d) (1) Quines mesures es podrien aplicar per millorar o conservar la salut d’aquest 

ecosistema? Regular l’aqüicultura, la desforestació, el turisme... 
 

7. La selva tropical és un ecosistema de gran biodiversitat. 

 a) (1) Què significa aquest concepte? Ha de definir la biodiversitat com a varietat 
d’espècies d’un ecosistema, així com l’abundància relativa dels individus de cada espècie. 
 b) (0,5) Quins tipus de biodiversitat coneixes? Específica, ecològica i genètica. 

c) (1,5) Quines actuacions humanes provoquen la degradació de la selva tropical? Esmenta’n 

almenys tres, amb les seves conseqüències. Ha de parlar, entre d’altres, de la desforestació per 
conreus, la sobreexplotació dels recursos forestals, o de la fauna i la flora... 
 d) (1) Quines mesures es podrien aplicar per millorar o conservar la salut d’aquest 

ecosistema? Regular les activitats humanes, fomentar l’ecoturisme...  
8. A partir del gràfic adjunt, respon les qüestions següents: 

 a) (0,5) Què és una successió ecològica? Ha de definir la successió com els canvis produïts 
en els ecosistemes al llarg del temps. 

b) (1) Quins tipus d’organismes són les espècies tipus r? I les tipus k? Com evolucionen al 

llarg de la successió ecològica? Ha de diferenciar les característiques de les r (generalistes, gran 
nombre de cries i poc protegides) de les k (especialistes, nombre reduït de cries i cuidades...). I a 
partir del gràfic comentarà la seva evolució. 

c) (1) Com evoluciona el nombre d’espècies? Per què? I la mida dels individus? Per què? A 
partir del gràfic ha d’explicar l’evolució de cada paràmetre i parlar de creixement exponencial i 
fluctuacions, així com del motiu d’aquestes; igualment ha de relacionar la successió amb el 
creixement de la mida dels individus. 

d) (1,5) Defineix els diferents paràmetres de l’ecosistema que apareixen a la segona figura. 

Com evolucionen al llarg de la successió? Raona la resposta. Ha de definir B, PN, R, PB i Be... i 
explicar l’evolució de cada un (regles generals de les successions). 
 



 
9. (1) Quines són les principals causes de la pèrdua de biodiversitat? Explica-les breument. Ha de 
parlar, almenys, de la sobreexplotació, l’alteració i la  destrucció d’hàbitats i la introducció i 
substitució d’espècies. 
 

10. (1) Distingeix clarament una successió primària d’una de secundària, i posa’n exemples. Què és 

una regressió? Posa’n un exemple. Ha de posar un exemple de cadascuna, i distingir-les clarament 
(a partir d’un terreny verge o d’una regressió...), i definir regressió, com a «marxa enrere» de la 
successió (natural o provocada per l’home). 
 

 

 

 

 

Criteri d’avaluació 9 

 

1. Indica per a cada cas el problema mediambiental implicat i una de les conseqüències que se'n 

deriven. 

a) (1) Les activitats industrials augmenten la producció de gasos com el diòxid de carboni a 



l'atmosfera. Efecte hivernacle; augment de la T, fusió del gel... 
b) (1) A causa de la necessitat de fusta per obtenir pasta de paper, combustible, materials de 

construcció, etcètera, es fa una sobreexplotació dels boscs. Desforestació: increment dels gasos 
d’efecte hivernacle... 

c) (1) Quan es cremen combustibles fòssils per mitjà de les calefaccions, els automòbils, el 

transport aeri, etc., la combustió allibera gasos com el diòxid de sofre i el diòxid de nitrogen que, en 

contacte amb l'oxigen i el vapor d'aigua de l'atmosfera, es transformen en àcid sulfúric i àcid nítric, 

respectivament. Pluja àcida: destrucció de la biocenosi dels llacs, boscs... 
d) (1) La producció de composts clorofluorocarbonis (CFC), utilitzats en nombrosos 

aerosols i en aparells de refrigeració, és una amenaça greu per al planeta. Afebliment de la capa 
d’ozó: augment de càncer de pell, cataractes... 
 

2. Digues quines d'aquestes afirmacions són falses i quines són certes. Justifica les respostes. 

a) (1) La desforestació fa que augmenti l'efecte hivernacle. V indirectament, més CO2, més 
efecte hivernacle... 

b) (1) L'afebliment de la capa d'ozó és causat per un augment de la concentració de CO2 a 

l'atmosfera. F. És causat per l’augment dels CFC... 
c) (1) La utilització massiva de combustibles fòssils fa que s'emetin a l'atmosfera grans 

quantitats de SO2 i de NO2 que, en combinar-se amb el vapor d'aigua atmosfèric, formen 

substàncies que són causants de la pluja àcida. V; s’alliberen dels combustibles fòssils i amb el 
vapor d’aigua... 

d) (1) Per tal de disminuir l'efecte hivernacle caldria reduir, a escala mundial, la producció 

de CFC que s'utilitzen en nombrosos aerosols i en aparells de refrigeració. F; els CFC afecten la 
capa d’ozó... 

 

 

 

3.  

 

 



Figura: Models d'explotació pesquera  

a) (1) Mira la figura (a) i explica el que passa si es pesca un excessiu nombre de tonyines. Què ha 

de passar perquè la població es mantingui en estat estacionari? Creus que la solució consisteix a 

augmentar el nombre i/o el tonatge dels vaixells? Per què? En quina classe d'interessos es basa 

aquest tipus de decisions? Amb quin model de desenvolupament s'identifiquen? Interpreta el 
gràfic... l’extracció ha de ser igual o menor que la capacitat de regeneració (natalitat)... No és 
la solució perquè augmentam... Interessos econòmics. Explotació incontrolada. 

b) (1) Ara mira el model de la figura (b). En què es diferencia de l'anterior? A partir de quines 

dades es prenen les decisions en aquest model? Quins avantatges suposa respecte al model 

anterior? Amb quin model de desenvolupament el podríem identificar? En l’observació i la 
presa de decisions. A partir de l’observació de la població de tonyines; controla l’estoc... 
Desenvolupament sostenible del recurs. 

c) (1) Estudiant la sobreexplotació dels bancs de tonyines, explica els tres tipus d'insostenibilitat 
que provoca i les seves conseqüències. Ecològica, de la població de tonyines i l’ecosistema.... 
econòmica, ha de parlar de doblers, dels pescadors..., i social, ha d’incloure la societat, els 
comerços, els bancs, l’emigració... 

d) (1) Quins indicadors ambientals PER (pressió-estat-resposta) han servit per a la presa de 

decisions en el segon model (figura b)? P: nombre de vaixells; E: població de tonyines; i R: 
presa de decisions sobre el nombre de vaixells a partir de l’observació. 

 

 


